1. Az adott sz0g 26-od része 3°. Eszerint a felosztas céljara a szog csicsa koriili ¢ koriven az egyik végpontjatol
szamitva ki kell jelolniink a k-3°(k =1, 2, ..., 25) osztopontokat. Ezutan az osztoépontokon at a szog csucsabol indulo
felegyenesek berajzolasa fejezi be a szerkesztést.

A péros k értékekhez tartozo osztopontok kijeldléséhez nincs szitkség egyenes vonalzora: ¢ megrajzolasa utan egyik
végpontja koriili, ugyanakkora sugart korivvel lemetszhetiink egy 60°-os ivet, ebbdl a masik, 18°-os ivet 3-szor levonva
6° marad, amit (ismét korzdvel) a 18-os ivek mindkét végébdl elvéve megvannak a k-6° osztopontok (k =1, 2, ..., 12).

A paratlan k értékekhez tartozé osztaspontok céljara egy péaros, de 4-gyel nem oszthatd k esetében a k - 6° iv
felezésével elGallitjuk 3°-nak egy péaratlan tobbszorosét — ekdzben egyszer az egyenes vonalzot is hasznaljuk.

2. Ami a kivant ligyeskedést illeti, a mondott félegyenesek mindegyikét csak kiilon-kiilon lehet megrajzolni; 1épést
csak koriv rajzolasanal lehet megtakaritani tgy, ha az iv egy mar meglevé bels6 osztopontjabol elére és hatra mériink
fel ugyanakkora ivet, masrészt azzal, ha a szogfelezéshez valamilyen k - 6° nagysagt iv hurjat vessziik , tetsz6leges”
korzényilasnak. Hogy ezek mely osztopontoknal lehetségesek, az a lépések sorrendjének megvalasztasatol is fligg.
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3. Lefrunk néhany eljarast — ahol csak lehetséges, réviden — az osztopontok egymésutanjanak megadasaval.

L i kijeloli: 0°, 78°; ezutan 60° (vagy 78° — 60° = 18°); 60° — 18° = 42°; 24°; 6°; 6° + 6° = 12° (ezt az ivet
elég nagyra rajzolva elgkészitjiikk 0° és 6° osztaspontok kozti iv felezését); 24° 4+ 6°; 42° £ 6°; 60° £ 6°; 72°; a 0°-0s
osztaspont koriili 6° nyilasu iv a mondott felezés mésodik korive, ez a lépés nem ad 1j osztaspontot; a 3°-0s osztdspont
kijelolése egyenes vonalzdval; 12° + 3°; 24° + 3°; 36° + 3°; 48° + 3°; 60° + 3°; 72° + 3°; végiil a tovabbi 24 szar. Az
eljarasban 18 korivet rajzoltunk (i-vel egyiitt) és kozben 1 egyenest, 1 koriv medds, a kétszeresen kihasznalt korivek
szdma 9, a kiilonboz6 korzényilasok szama 4 (60°, 18°, 6°, 3°). A 78°-0s sz6g 13 egyenls részre osztasahoz 10 korivet
hasznaltunk fel, koziiliik 3-at kétszeresen.

IL. 0° és 78°; 60° (elég nagy ivet véve elokészitjiik a 78°-os szog felezését); 78° — 60° = 18° (egyszersmind a felezés
masodik ive); a 39°-0s osztdspont vonalzéval; 18°+18° = 36°, ekkor a 36°-0s és 39°-0s osztaspont kozott korzényilasba
vehet§ a 3°-os iv hurja; 39° 4+ 3° = 42°; 18° 4+ 3°, 60° + 3°, ekkor 78° és 63° ,tavolsaga” 15°; 39° + 15°; 18° 4 15°;
60° + 15°%; ekkor 33° és 45° tavolsaga 12°; 39° 4+ 12°; 18° £ 12°; 60° & 12°; 39° + 30°; 39° & 27°. Rajzoltunk 15 korivet
és 1 egyenest, meddé koriv nincs. Kétszeresen kihasznalva 10; viszont a kiilonb6zé korzényilasok szdma 7.

III. Felezhetjiik a 0°,78°,18° és 60° osztopontok kijelolése utan a 0° és 18° kozti ivet is, a 9° lehetséges ide-oda
felmérése utan korzébe vehets a 15°, majd a 3° is.

IV. 15°-0s szoget a 60° kétszeri felezésével is kaphatunk, az els6 felezés egyik koriveként magét a 60°-os korivet
tigyes venni, a masodik felezéshez 18°-osat ugy, hogy a korzd cstcsat a 60°-0s osztaspontba sztrjuk, irohegyét a 78°-
osba és mindjart ekkor kijeloljiik a 42°-0s osztaspontot is, majd 30° + 18° és 0° + 18° utan wonalzéval a 15°, ezutan
60° + 15°, 48° £ 15°, 42° + 15°, 63° & 9°; 60° & 9°; 15° 4 9°; 12° 4+ 9°; 24° 4 15% 51° + 15°. A 15 koriv koziil 1 medds
és 11 kétszeresen kihasznéalt.

Megjegyzés. Koriv felezépontja megszerkeszthets kizarolag korz6 hasznédlataval, s6t még akkor is, ha kézéppontja
ismeretlenl] Ugy azonban a lépések szama valamivel t&bb.

!Lasd az 1184. gyakorlat megoldasahoz fiizétt 2. és 3. megjegyzést, K. M. L. 37 (1968) 151.



